Valutazione degli aspetti di sicurezza e sostenibilità per la selezione di processi e tecnologie per la valorizzazione di gas poveri
Safety and sustainability assessment of processes and technologies for lean gas valorization
1.
Progetto di ricerca
Gli obiettivi specifici del presente lavoro sono lo sviluppo di metodi per la valutazione degli aspetti di sicurezza e sostenibilità ambientale da considerare nella selezione di alternative tecnologiche e di processo, e nella valutazione della possibilità di installazione delle tecnologie, finalizzate specificamente alla valorizzazione di correnti di gas poveri o “tail gas” nell’industria Oil&Gas.

2.
Piano di formazione
Le attività su cui l’assegnista sarà chiamato ad operare saranno le seguenti:

2.1 Analisi delle sorgenti di gas poveri valorizzabili

L’attività sarà orientata all’identificazione delle sorgenti di gas poveri nel settore Oil&Gas (downstream, midstream e upstream) e alla raccolta dei dati per l’analisi di potenziali processi di valorizzazione.

2.2 Sviluppo di indicatori quantitativi per la valutazione di sicurezza
La prima attività sarà relativa allo sviluppo di indicatori per la valutazione della sicurezza intrinseca di alternative tecnologiche, specificamente finalizzati all’utilizzo nella fase dell’early process design. Gli indicatori dovranno essere basati su una modellistica avanzata che permetta la stima quantitativa delle performance attese di tecnologie alternative.

2.3 Sviluppo di indicatori quantitativi per la valutazione di sostenibilità dei processi
L’attività sarà orientata allo sviluppo di indicatori per la valutazione della sostenibilità delle alternative, sviluppando indicatori di impatto per le tre sfere della sostenibilità (ambientale, sociale ed economica) e un metodo di aggregazione per la comparazione delle alternative.
