Titolo PROGETTO: 
Le conseguenze economiche della pandemia COVID-19
La proposta di assegno di ricerca mira innanzitutto a fornire un supporto  metodologico e tecnico ai progetti di ricerca che gli studiosi del settore SECS-S03 afferenti al Dipartimento intendono sviluppare nei prossimi anni.
E’ del tutto ovvio ricordare la portata dell’impatto della pandemia sulla struttura della società e sui comportamenti delle famiglie, delle imprese e del settore pubblico. Del resto, è ben noto che le epidemie sono state uno dei “motori” della storia, come hanno messo in luce innumerevoli studi studi antropologici e storici (da Gaetano Salvemini a Jared Diamond). Meno ovvio, è riuscire a discernere le direzioni del cambiamento.
Le ricerche che saranno intraprese ed a cui il titolare dell’assegno potrà/dovrà collaborare saranno essenzialmente di carattere esplorativo, poiché è ragionevole pensare che le teorie prevalenti sia macro che micro siano in parte superate dai fatti  e che ciò comporti l’origine di “nuovi paradigmi”, legati sia  ad ristrutturazione del sistema delle preferenze dei cittadini, sia al processo innovativo (tecnico e sociale) guidato dallo Stato e dalle imprese sia alla ridefinizione della divisione internazionale della produzione.
Da ciò derivano due conseguenze: la prima attiene alle fonti statistiche d’informazione utilizzabili, la seconda alle tecniche statistiche da utilizzare. Per quanto riguarda il primo punto, le indagine statistiche classiche, basate su rigorosi campioni probabilistici (quali quelle dell’Istat e della Banca d’Italia), sono troppo “lente” per cogliere i mutamenti nel loro divenire. Di qui la necessità di fare ricorso sia a fonti statistiche private ad alta frequenza (Nielsen, GFK-Sinottica, etc.) sia a fonti non tradizionali (Google, Facebook, etc.). La seconda conseguenza è legata alla prima, in quanto si dovrà far ricorso in modo ampio a tecniche di data mining e di gestione di grandi database.
Si richiede quindi al candidato di formulare un progetto di ricerca che tenga conto delle linee guida appena ricordate.
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