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ASSEGNO DI COLLABORAZIONE ALLA RICERCA

Progetto di Ricerca 

Gestione sostenibile della fertilizzazione delle colture arboree da frutto attraverso una mirata fertirrigazione 
Il progetto si propone il miglioramento qualitativo dei prodotti finali della filiera frutticola uno dei "pilastri" dell'economia e dell'identità regionale, attraverso l'individuazione del più opportuno volume irriguo e della quantità di nutrienti distribuiti in fertirrigazione. La sostenibilità ambientale ed economica trovano applicazione attraverso l'introduzione di tecniche colturali improntate a: 1) monitoraggio delle condizioni di campo; 2) interventi mirati, di precisione a seconda delle richieste del frutteto, 3) gestione in remoto dei dati provenienti dal frutteto, 4) scelta del materiale vegetale più idoneo alle condizioni pedo-climatiche. 

Obiettivi specifici sono: 1) definizione di indici di stima della disponibilità di nutrienti nella soluzione del terreno, 2) messa a punto di un sistema in grado di fornire indicazioni sul momento di irrigare e apportare nutrienti, 3) individuazione della cinetica di assorbimento dei principali macro-nutrienti (N, P e K), 4) valutazione dell’impatto ambientale della tecnica di fertirrigazione applicata in funzione della cinetica di assorbimento dell’albero. 

La sperimentazione sarà condotta in pieno campo sulle principali specie frutticole della Regione (albicocco, ciliegio, pesco, melo, susino, kiwi, ecc.). Su questi impianti verranno istallati sensori di umidità del terreno e dell’aria, conducibilità elettrica, temperatura del suolo e dell’aria, precipitazioni, velocità del vento ecc. Sarà inoltre valutato lo sviluppo vegeto-produttivo, lo stato nutrizionale dell’albero, la quantità e i tempi di asportazione dei nutrienti
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Piano di formazione
Creazione di specifica professionalità nel settore delle produzioni frutticole a basso impatto ambientale.

La realizzazione del progetto di ricerca prevede attività formative e qualificanti per l’assegnatario/a. In particolare, le sequenze temporali di sviluppo dell’attività sperimentale comporteranno le seguenti tappe di formazione e qualificazione professionale:

- acquisizione delle approfondite conoscenze attraverso indagine bibliografica approfondita sulle specifiche tematiche di studio

- determinazione dell’asportazione di nutrienti da parte dell’albero

· determinazione della cinetica di assorbimento dei principali macro-elementi della fertilità;

· somministrazione mirate in funzione delle cinetiche di assorbimento dei nutrienti

- valutazione del comportamento vegeto-produttivo e della qualità organolettica ed igienico sanitaria del prodotto. 

Nel complesso il piano di formazione prevede che l’assegnatario/a acquisisca una specifica professionalità nel settore della nutrizione e fertilizzazione delle piante da frutto e nella gestione dell'ecosistema frutticolo con particolare riferimento all'acquisizione di conoscenze tecnico-scientifiche innovative per il settore della frutticoltura integrata e biologica. 

Il percorso formativo prevede la possibilità di trascorrere un periodo di studio in un’istituzione straniera all’estero al fine di approfondire conoscenze e acquisire specifiche competenze legate all’attività di ricerca. 

