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Assegno di Ricerca
Tecniche coinduttive per linguaggi concorrenti e di ordine superiore, e integrazione con interpretazione astratta
1. Premessa
I sistemi software stanno assumendo un ruolo sempre più prominente nello sviluppo della società moderna, grazie al successo di strumenti di calcolo e per la comunicazione personale, di reti di calcolatori e di sistemi distribuiti.

L'analisi del software e la verifica sono essenziali per garantire l'affidabilità del software.  La  proprietà più fondamentale in questo senso e' l'equivalenza tra programmi.  Riuscire a provare l'equivalenza tra due  programmi permette per esempio di sostituire uno con l'altro. Uno di essi potrebbe  usare risorse come tempo e spazio in modo più efficiente. In ambito analisi di linguaggi, particolarmente delicata e' il caso di linguaggi di ordine superiore, o funzionali, dove le variabili possono essere sostituite con termini del linguaggio stesso.

Tra le tecniche attualmente piu' studiate per provare equivalenza di programmi c'e' la coinduzione, nella forma della bisimulazione. Si tratta di tecniche introdotte in concorrenza e che con il tempo sono state usate con successo anche in altri ambiti, inclusi i linguaggi funzionali. Piu' recentemente sono state introdotti dei raffinamenti delle tecniche coinduttive, chiamate `bisimulation up-to', che si sono rivelati molto utili su linguaggi funzionali.

Duale alla coinduzione e' l'induzione. L'interpretazione astratta e' tra le tecniche di analisi e verifica più importanti e note di ambito induttivo.
2. Piano di formazione: attività previste
L'obiettivo generale della ricerca e' descritto nel documento relativo alla ricerca.  Tali obiettivi evidenziano come gli argomenti interessati dalla ricerca proposta coinvolgano diverse aree disciplinari che caratterizzano i metodi formali, in particolare le tecniche di analisi e verifica sia coinduttive che induttive, e classi diverse di linguaggi di programmazione (in particolare la funzionale e la concorrente). Premessa essenziale per il raggiungimento degli obiettivi sopra descritti è una formazione approfondita sui seguenti argomenti: conoscenza di tecniche coinduttive, in particolare bisimulazione; modelli di linguaggi funzionali, in particolare il lambda-calcolo;  modelli di linguaggi concorrenti, in particolare il pi-calcolo. 

Il candidato si impegnerà a partecipare alle riunioni nazionali del progetto PRIN e a contribuire al successo del progetto stesso.
3. Obiettivo generale e piano di ricerca
L'attività di ricerca sarà svolta nell'ambito del progetto PRIN ASPRA. Si studieranno raffinamenti di tecniche coinduttive (forme di 'bisimulazione up-to'), da applicare a diverse forme di linguaggi, partendo da modelli fondazionali di tali linguaggi,  un ambito  nel quale il gruppo del prof. Sangiorgi (il team Focus) ha già un'ottima conoscenza e ha ottenuto risultati scientifici importanti. Si considereranno due classi di modelli. Da un lato si considereranno modelli funzionali, come forme di lambda calcolo. L'altra classe sono i modelli di linguaggi concorrenti, in questo caso basati ad esempio sul pi-calcolo, escludendo inizialmente l'ordine superiore.  Uno degli obiettivi e'  di capire le problematiche tipiche di queste classi.  L'altro obiettivo e' quello di integrare le tecniche coinduttive con tecniche induttive di interpretazione astratta, con lo scopo di migliorare l'efficacia e l'applicabilità di tali tecniche, e cercando anche di sfruttare le competenze su interpretazione astratta in altri sedi del progetto PRIN.
4. Tutor
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