Titolo
Attività di ricerca collegate alla gestione delle immagini medicali e dei dati derivati dalla terapia ambulatoriale con radioisotopi.


Introduzione/razionale
Vista l’enorme versatilità delle macchine ibride che producono imaging morfo-funzionale, la gestione delle indagini, sia nell’ambito della diagnostica clinica che dei protocolli di ricerca, prevede un’attenta pianificazione del tipo di esame. 
Tale pianificazione necessita dell’intervento del medico che deve indicare i protocolli personalizzati per paziente e patologia, avere capacità nella gestione del programma giornaliero e degli spazi macchina, deve essere abile nell’interazione col personale tecnico, oltre che essere attivo nella gestione delle immagini DICOM che, molto spesso nelle attività di ricerca e non solo, devono essere caricate su sistemi di condivisione computerizzati, previa acquisizione delle dovute autorizzazioni.
Per esempio: ricostruzione a strato sottile per lo studio dei pazienti con mieloma multiplo (Matteucci et al, 2021; Ferrarazzo et al, 2021), utilità e necessità di eseguire HRCT (Fraioli et al, 2019), uso del mezzo di contrasto nelle patologie oncologiche complesse del fegato, stadiazione della neoplasia del polmone (Ji et al, 2021).
Parimenti altri risvolti innovativi della routine medico nucleare includono trattamenti con radionuclidi a livello ambulatoriale, i quali necessitano di pianificare il trattamento, ottimizzare l’impiego degli spazi di reparto e gestire la necessaria collaborazione in sinergia con altre figure specialistiche.
In particolare l’innovativo trattamento brachiterapico di superficie a singolo vettore con 188Renio per il trattamento di NMSC, di cui l’Ospedale Sant’Orsola è centro di riferimento dal 2017 (Ouhib et al, 2015; Cipriani et al, 2012; Yu et at, 2021; Cipriani et al, 2020), il trattamento  metabolico con  223Radio nei pazienti con carcinoma prostatico resistente alla castrazione (Caffo et al., 2021; Westgeest et al, 2021; Petrylak et al, 2021), il trattamento dell’ipertiroidismo con 131Iodio (Mizokami et al, 2020).


Obiettivi 
Il primo obiettivo è quello di gestire il corretto iter procedurale (dalla raccolta anamnestica alla verifica del protocollo di acquisizione, all’elaborazione delle immagini fino alla stesura del report finale) di esami medico-nucleari eseguiti all’interno di protocolli di ricerca creando una flow-chart dedicata al fine di ottenere una standardizzazione della procedura per facilitare poi l’esportazione dei dati.
Il secondo obiettivo è quello di selezionare e raccogliere esami PET/CT e scintigrafici eseguiti presso l’Unità Operativa di Medicina Nucleare dell’Ospedale Sant’Orsola, sempre all’interno di protocolli di ricerca approvati, estrapolarne alcuni dati specifici in rapporto al trial scientifico del quale fanno parte ed inviare dati ed immagini elaborate a specialisti in Data Management per l’inserimento in data set specifici, avendone le necessarie autorizzazioni.
Il terzo obiettivo è quello di raccogliere i dati sui trattamenti con radionuclidi eseguiti a livello ambulatoriale presso l’Unità Operativa di Medicina Nucleare dell’Ospedale Sant’Orsola.



Piano delle attività

- Collaborazione con le numerose UO dell’Azienda nella stesura dei protocolli per la parte riguardante la gestione delle immagini.
- Attività connesse a protocolli di ricerca attivi nel campo oncologico (principalmente ematologico) quali anonimizzazione, revisione immagini, compilazione di CRF e caricamento esami PET/CT e scintigrafici.
- Raccolta dati derivati dal trattamento radioterapico di superficie con 188Renio ed elaborazione di un data set.
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