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PROGETTO DI RICERCA
Ambito operativo: Linee di finanziamento della ricerca con riferimento ai programmi regionali, a quelli nazionali, come il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, e a quelli internazionali, in particolare il programma dell’Unione Europea per il finanziamento della ricerca e dell'innovazione, Horizon Europe 2021-2027. 
Il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza si inserisce all’interno del programma Next Generation EU (NGEU) concordato dall’Unione Europea in risposta alla crisi pandemica e presenta all’interno delle sei missioni individuate diversi campi di indagine di grande interesse per le discipline che collaborano al progetto di architettura. In particolare la Missione 1 dedicata a Digitalizzazione, innovazione, competitività e cultura e orientata al rilancio della competitività e della produttività del paese, presenta una componente destinata al rilancio dei settori economici della cultura e del turismo che comprende la valorizzazione di siti storici e culturali migliorandone la capacità attrattiva, la sicurezza e l’accessibilità ma anche la rigenerazione di piccoli siti culturali e del patrimonio culturale, religioso e rurale. La Missione 2, dedicata invece a Rivoluzione verde e transizione ecologica, presenta una significativa componente rivolta all’efficienza energetica e riqualificazione degli edifici, nonché investimenti finalizzati alle Green Communities, alla valorizzazione del territorio e al rafforzamento della mobilità ciclistica.
Per quanto riguarda i finanziamenti europei, Horizon Europe 2021-2027 è articolato in tre pilastri:
- Excellence Science promuove l’eccellenza scientifica, attira verso l’Europa i migliori talenti, fornisce un sostegno adeguato ai ricercatori all’inizio della carriera e sostiene la creazione e la diffusione di eccellenza scientifica, conoscenze, metodologie, competenze, tecnologie e soluzioni di elevata qualità. 
- Sfide Globali e Competitività̀ Industriale europea rafforza la competitività̀ dell’industria europea, accresce l’impatto della R&I nell’ambito dello sviluppo, del sostegno e dell’attuazione delle politiche dell’Unione e sostiene l’adozione di soluzioni innovative nel settore industriale. 
- Innovative Europe promuove tutte le forme di innovazione, compresa l’innovazione non tecnologica, soprattutto all’interno delle PMI, agevolando lo sviluppo tecnologico, la dimostrazione e il trasferimento di conoscenze, e rafforzando la diffusione di soluzioni innovative. 
La quarta parte, Ampliare la partecipazione e consolidare lo Spazio europeo della ricerca, si propone di sostenere l’ampliamento della partecipazione al programma dei paesi con scarso rendimento di R&I e sostenere le riforme delle politiche nazionali nell’ambito del rafforzamento dello Spazio europeo della ricerca.
All’interno del secondo pilastro, il Cluster 2, Cultura, Creatività e Società Inclusiva, intende concentrare gli investimenti sulla governance democratica, il patrimonio culturale e l’industria creativa, puntando anche a migliorare la valorizzazione e il restauro del patrimonio culturale. Fra le missioni di ricerca e innovazione, infine, il settore dedicato all’Adattamento al cambiamento climatico, compresa la trasformazione della società e quello rivolto al tema delle Città climaticamente neutre e intelligenti, appaiono per l’ambito delle discipline progettuali particolarmente interessanti.
Gli indirizzi citati si configurano pertanto promettenti per le ricerche condotte all’interno del DA sulla salvaguardia e valorizzazione del patrimonio costruito, sulle strategie di trasformazione del territorio rurale e urbano orientate a sviluppare modelli di sviluppo territoriale e sociale inclusivi ed innovativi, sulla riqualificazione urbana e sul riuso degli edifici.
Motivazioni della ricerca
Viene considerata strategica la partecipazione del DA ai programmi di finanziamento della ricerca, regionali, nazionali e soprattutto europei, in particolare alle call di Horizon Europe 2021-2027, valutato come un programma centrale per la potenziale acquisizione di risorse in grado di contribuire allo sviluppo dell’attività di ricerca del Dipartimento in un contesto internazionale.
Diversi fattori, in particolare la competitività dei programmi di ricerca, la complessità delle call e, di conseguenza, le numerose difficoltà che si incontrano nella preparazione delle proposte, evidenziano la necessità di offrire ai ricercatori del DA un approccio strutturato. Tale approccio dovrebbe comprendere la messa a punto di adeguati strumenti operativi e di metodologie che risultino di supporto alla stesura dei programmi. La facilitazione di una partecipazione più ampia dei ricercatori del DA ai programmi di finanziamento comunitari da un lato promuoverebbe la costruzione di maggiori connessioni con il sistema della ricerca europea incentivando esperienze di carattere multidisciplinare, dall’altro produrrebbe positive ricadute a livello locale, consolidando il ruolo del DA nelle sue relazioni con il territorio. 
Temi di ricerca
- Analisi e approfondimento della struttura dei programmi regionali e nazionali di finanziamento della ricerca.
-  Analisi e approfondimento della struttura del programma Horizon Europe 2021-2027.
- Individuazione dei temi di maggiore interesse relativi alle competenze specifiche del DA.
- Analisi delle metodologie di strutturazione delle proposte di ricerca. 
- Approfondimento delle procedure e delle modalità di finanziamento. 
- Attivazione di reti di contatti e referenti internazionali.
- Approfondimento delle procedure di rendicontazione dei progetti di finanziamento delle ricerche.
Obiettivi
- Promuovere le sinergie disciplinari all’interno del Dipartimento di Architettura individuando le competenze relative al settore dell’architettura in chiave di progettazione della ricerca.
- Definire procedure e metodologie standardizzate per favorire la partecipazione dei gruppi di ricerca del DA alle call, in particolare a quelle comunitarie.
- Definire procedure strutturate di definizione dei budget e di assistenza alla rendicontazione dei progetti.

PIANO DELLE ATTIVITÀ
Il progetto di ricerca proposto ha durata annuale e si rivolge a personale dotato di adeguata competenza e conoscenza nel settore della ricerca a vari livelli, in particolare negli aspetti gestionali dei consorzi (partner) e nella formulazione dei proposal.
L’attività sarà articolata in fasi, sinteticamente riferite a:
- Analisi e approfondimento della struttura dei programmi di finanziamento della ricerca (con particolare riferimento al programma Horizon Europe 2021-2027).
- Individuazione degli ambiti di ricerca maggiormente inerenti le competenze del DA. 
- Analisi e approfondimento delle procedure di partecipazione e finanziamento.
- Stesura di ipotesi di programmi di ricerca.
- Selezione e individuazione di potenziali partner e delle modalità di costituzione dei consorzi di ricerca.
- Definizione delle procedure di rendicontazione dei progetti finanziati. 
[bookmark: _GoBack]- Formulazione di una sintesi critica dei risultati ottenuti.
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