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Progetto di ricerca
Attualmente, i sistemi agricoli europei si basano principalmente sull’uso estensivo di monocoltura, particolarmente suscettibile ai cambiamenti climatici e sostenuta spesso tramite l’uso di elevati input agronomici. In agricoltura biologica è ancora più vitale trarre vantaggi dalla biodiversità funzionale derivante dalla scelta di diverse specie vegetali per ottenere una resa sostenuta e il conseguente profitto degli agricoltori. Il progetto SCOOP è incentrato su sistemi biologici innovativi e diversificati di consociazione volti a preservare l'integrità dell'ecosistema e dei terreni agricoli, la biodiversità e la sicurezza alimentare sia per l’uomo che per gli animali. Le nuove consociazioni saranno basate sull’uso di camelina (Camelina sativa (L.) Crantz), una coltura oleaginosa autoctona europea multiuso, con ampia adattabilità ambientale e altamente indicata per i sistemi di coltivazione biologici, e colture di nicchia, selezionate localmente. Le colture complementari da consociare (es. legumi, pseudocereali, cereali antichi, ecc.) saranno individuate localmente nei living lab creati ad hoc, che raccoglieranno stakeholders locali, come: agricoltori, allevatori, rappresentanti del mondo accademico, trasformatori alimentari, considerando le loro esigenze, aspettative, usi alimentari tradizionali, e i sistemi di agricoltura biologica più rappresentativi. I living labs saranno quindi utilizzati come centro divulgazione e di raccolta degli input da parte dei partecipanti SCOOP, e inoltre verranno implementati nella durata del progetto anche in supporto alle attività di sperimentazione in campo, visto che fungeranno da piattaforme faro per dimostrare la fattibilità dei nuovi sistemi agli stakeholders locali.
Il lavoro si divide in più fasi: 
· Organizzazione, partecipazione e animazione dei living lab nazionali (WP1)
· Partecipazione e organizzazione ad eventi locali, ma anche internazionali, con stakeholder (WP1 e WP2)
· Creazione dei materiali divulgativi da presentare durante i living lab (WP1)
· Creazione, gestione e implementazione del sito web dedicato del progetto SCOOP (WP6)
· Elaborazione e presentazione dei risultati in meeting di progetto ed eventuali workshop
· Supporto alla preparazione dei report e deliverables di progetto 
Su base di tale attività richiesta è necessario che l’assegnista abbia una buona conoscenza dell’inglese, un’ottima conoscenza dei sistemi informativi e web, una grande attitudine al lavoro in gruppo e la capacità di relazionarsi in ambito internazionale. 
L’attività è condotta sotto la supervisione del tutor Dr. Federica Zanetti.
Piano di formazione scientifica

Il piano di formazione prevede i seguenti contenuti:
· Organizzazione e partecipazione ai living labs nazionali;
· Creazione di materiale divulgativo per gli stakeholder nazionali del progetto;

· Interazione con gli altri partner internazionali per armonizzare i contenuti dei materiali di comunicazione del progetto;

· Creazione e implementazione sito web progetto;

· Presentazione dei risultati in meeting di progetto; 

· Scrittura di report scientifici di progetto.

