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 “Strategie per la decarbonizzazione del patrimonio edilizio esistente”

Obiettivo dell'assegno di ricerca è analizzare ed individuare possibili strategie di decarbonizzazione del patrimonio edilizio esistente, basate sull’adozione di un approccio sostenibile e circolare. 
Lo studio di strumenti e metodi di analisi dell’impatto ambientale degli edifici e degli interventi verrà affrontato con riferimento a un ampio contesto di ricerca internazionale, attraverso la cooperazione con altri istituti europei attivi nell’ambito dei progetto Erasmus+ intitolato “BUILD2050– Training for Sustainable and Healthy Building for 2050” (Call 2021 Round 1 KA2 KA220-HED - Cooperation partnerships in higher education, Coordinatore: Setúbal School of Technology - Polytechnic Institute of Setubal) (2022-2025), di cui UNIBO è partner e del progetto Drive0, Horizon 2020 research and innovation programme, G.A. No. 841850.
Il programma di lavoro prevede anche l’implementazione delle soft skills di gestione organizzazione, networking con le istituzioni internazionali coinvolte e le attività di disseminazione e comunicazione, anche attraverso pubblicazioni (sia scientifiche che divulgative), e quanto altro necessario allo svolgimento delle attività dei due progetti.
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