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Il progetto di ricerca si inquadra nell’ambito dell’Ingegneria del Vento Computazionale ed, in particolare, si focalizza sulla predizione dei carichi aerodinamici agenti su edifici e manufatti che presentano superfici porose. Il progetto di ricerca si articola in tre fasi principali:

i) Simulazione del flusso attraverso griglie porose mediante Fluidodinamica Computazionale;
ii) Simulazione del flusso attorno a corpi porosi bidimensionali;

iii) Simulazione del flusso attorno a corpi porosi tridimensionali con modelli di tipo high-fidelity.

Nell’ambito della prima fase del progetto, il candidato procederà alla simulazione del flusso attraverso griglie infinitamente estese, considerando l’effetto della geometria della griglia stessa e dell’angolo di incidenza del vento. Sarà dunque possibile calibrare modelli semplificati che, per ogni tipologia di griglia, relazionano la velocità incidente sulla griglia con il salto di pressione tra il lato a monte e a valle della stessa, nonché di stimare l’eventuale deflessione del flusso da essa operato. 
Nella seconda fase, i parametri ottenuti nella prima fase del progetto saranno utilizzati per simulare il flusso attorno a corpi tozzi bidimensionali completamente o parzialmente realizzati da pareti porose. Alcune semplici geometrie saranno adottate per studiare nel dettaglio la disposizione del flusso al variare della porosità e della geometria del corpo, con particolare attenzione per il caso dei rettangoli al variare dell’aspect ratio (sia per la loro importanza applicativa, sia per facilitare il confronto con dati disponibili in letteratura). Tra le geometrie bidimensionali si procederà anche a valutare i carichi eolici su impalcati da ponte provvisti di barriere antivento per i quali siano disponibili dati di letteratura. 

Nella terza fase, si procederà a valutare i carichi aerodinamici agenti su strutture tridimensionali rappresentative dei casi usualmente trovati nelle applicazioni. In tali casi si adotteranno modelli di tipo high-fidelity quali Large Eddy Simulation al fine di ottenere una stima dettagliata dei carichi agenti sulle strutture e della loro variabilità nel tempo.
Piano formativo

L’Assegnista approfondirà dettagliatamente diversi aspetti avanzati riguardanti l’Ingegneria del Vento Computazionale e la simulazione mediante Fluidodinamica Computazionale di strutture tipiche dell’Ingneria Civile. L’Assegnista svilupperà conoscenze relative all’utilizzo del software opensource OpenFoam e dovrà implementare in autonomia le routine necessarie al post-processamento dei dati. Durante l’attività di ricerca, l’Assegnista dovrà, inoltre, giungere ad una buona conoscenza delle modalità con le quali il vento esercita carchi di natura dinamica sulle strutture, sviluppando così competenze relative alla Scienza delle Costruzioni e alla Dinamica delle Strutture.

Durante lo svolgimento del programma di ricerca, l’Assegnista sarà invitato ad interagire con componenti di gruppi di ricerca nazionali ed internazionali. Egli sarà anche invitato, con scadenze periodiche, ad esporre i risultati raggiunti.
