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Progetto di Ricerca
Il progetto di ricerca si inquadra nell’ambito dell’Ingegneria del Vento Computazionale e, in particolare, si focalizza sulla predizione dei carichi aerodinamici agenti su edifici e manufatti che presentano geometrie complesse e/o inserite in contesti urbani e/o suburbani. 
Il progetto di ricerca si articola in tre fasi principali:

i) Simulazione del flusso attorno a corpi dalla geometria complessa e loro validazione; 
ii) Stima dei carichi massimi agenti e calcolo della risposta strutturale;

iii) Analisi dei dati ottenuti con riferimento alla messa a punto di sistemi di monitoraggio.
Il candidato approfondirà dettagliatamente diversi aspetti avanzati riguardanti l’Ingegneria del Vento Computazionale e la simulazione mediante Fluidodinamica Computazionale di strutture tipiche dell’Ingegneria Civile. 

Il candidato svilupperà conoscenze relative all’utilizzo del software opensource OpenFoam e dovrà implementare in autonomia le routine necessarie al post-processamento dei dati. Durante l’attività di ricerca, l’Assegnista dovrà inoltre conseguire una buona padronanza delle modalità con le quali il vento esercita carchi di natura dinamica sulle strutture, così sviluppando competenze relative alla Scienza delle Costruzioni e alla Dinamica delle Strutture.

Durante lo svolgimento del programma di ricerca, il candidato sarà invitato ad interagire con componenti di gruppi di ricerca nazionali ed internazionali. Egli sarà anche invitato, con scadenze periodiche, ad esporre i risultati raggiunti.
Piano di Attività
Nell’ambito della prima fase del progetto, il candidato procederà alla simulazione mediante Fluidodinamica Computazionale del flusso attorno all’edificio/edifici oggetto di studio attraverso modelli di tipo High-Fidelity, tipicamente Large Eddy Simulatione. I casi studio saranno selezionati in accordo con la disponibilità di dati sperimentali, ottenuti mediante galleria del vento. L’attività richiederà di riprodurre al calcolatore la geometria del modello di galleria del vento e di simulare lo strato limite atmosferico presente nelle prove sperimentali. La validazione del modello numerico sarà effettuata comparando i dati ottenuti con le misure sperimentali.
Nella seconda fase, l’assegnista procederà allo studio del campo di pressione agente sull’edificio oggetto di studio (misurato nella prima fase) al fine di valutare la risposta strutturale. Tale valutazione potrà essere ripetuta variando i parametri della struttura al fine di valutarne la sensitività.
Nella terza fase, si procederà a valutare in che modo sia possibile utilizzare i modelli precedentemente validatati al fine di mettere a punto un sistema di monitoraggio efficace per la struttura oggetto di studio, capace di fornire informazioni sul campo di velocità incidente, sulla conseguente risposta strutturale e sulla loro relazione. 
