
DESCRIZIONE DEL PROGETTO  
“EQUITÀ, INCLUSIONE, DIVERSITÀ nella comunicazione istituzionale dell’Università di Bologna: la costruzione di una strategia integrata”

Il progetto è incentrato sulla messa a punto, e il conseguente sviluppo e articolazione, di strategie concrete per la comunicazione istituzionale (interna ed esterna) di Ateneo sui temi dell’equità, dell’inclusione e della diversità. Tali strategie comprendono lo sviluppo di azioni volte all’implementazione degli obiettivi previsti nel Gender Equality Plan di Ateneo (anno 2022 e 2023), tra cui il rafforzamento di una cultura condivisa delle pari opportunità e del valore dell’inclusione, il contrasto agli stereotipi di genere, la valorizzazione delle diversità e di un linguaggio inclusivo, e il sostegno alle comunità meno rappresentate. Lavorare su strategie efficaci di comunicazione, permette infatti di sviluppare conoscenze e competenze relative all’uguaglianza di genere, alle diversità, ai diritti della persona.

Obiettivo

Il progetto, della durata di un anno, ha come obiettivo un’esaustiva attività di ricerca e analisi indirizzata allo sviluppo e all’implementazione di una strategia di comunicazione multicanale, e alla progettazione e sviluppo di azioni di comunicazione tattiche e puntuali sui temi dell’equità, inclusione e diversità, così come la ricerca delle migliori tecniche e strategie di comunicazione a supporto del Gender Equality Plan di ateneo. In generale, i principali temi toccati dalla strategia di comunicazione saranno: 

1. Parità, pari opportunità e identità di genere
2. Disabilità, bisogni speciali, vulnerabilità e accessibilità
3. Interculturalità e diversità
4. Benessere, ascolto e sicurezza

Tale analisi dovrà essere funzionale all’esplorazione e formulazione di una o più proposte di strategia di comunicazione volte a definire un sistema di canali e contenuti efficiente ed efficace, diversificato e strategico, attraverso il quale l’Ateneo possa comunicare a più livelli e sviluppare una cultura condivisa, e una consapevolezza, un senso di responsabilità e comprensione sui temi dell’equità, inclusione e diversità. 
Piano dell’attività 
Nell’arco dell’anno previsto per la realizzazione del progetto, l’assegnista dovrà focalizzarsi sullo studio e sull’analisi dei seguenti temi: 
1. Equità, inclusione e diversità e Gender Equality Plan: come comunicano gli atenei 
L’assegnista dovrà analizzare come altre università italiane ed europee hanno sviluppato attività di comunicazione a supporto dei temi legati all’equità, inclusione e diversità, e a supporto delle azioni previste nei GEP, verso i diversi target (docenti, personale TA, studentesse e studenti; società). L’analisi servirà a comprendere canali, contenuti, format e formati, target dell’azione e obiettivi raggiunti. Sarà inoltre funzionale a definire la strategia di ateneo funzionale a raggiungere gli obiettivi del GEP e contribuire alla produzione di contenuti dedicati alla comunicazione di questo tema. 
2. Equità, inclusione e diversità e Gender Equality Plan di Ateneo – la strategia di comunicazione 
L’assegnista dovrà sviluppare la strategia di comunicazione e un piano di azioni (contenuti, canali, tempi) di comunicazione volte a supportare l’applicazione delle diverse azioni del GEP di Ateneo nelle sue diverse linee di attività per i diversi target. Sarà inoltre necessario comprendere lo stato di sviluppo della comunicazione interna sul tema in Ateneo, per comprendere se siano necessarie azioni formative e di sviluppo di competenze specifiche, volte a creare una cultura capace di recepire più facilmente i temi toccati. 
3. Analisi dei risultati e rendicontazione  
L’assegnista dovrà sviluppare azioni volte ad analizzare i risultati delle azioni di comunicazione, misurare gli effetti dell’azione, utili per migliorare il processo di ridefinizione della strategia (contenuti, canali, target, obiettivi).  
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