3 - Nuovo assegno Herds

TITOLO: 
Studio archeologico di contesti-chiave per la protostoria del Mediterraneo Centrale. Analisi degli aspetti economici, paleoambientali, della produzione e del consumo di cibi d’origine animale nei contesti interessati dal progetto Herds (Prin 2020).
PROGETTO:
Il presente progetto di ricerca si inserisce all’interno di un più articolato progetto Prin 2020 dal titolo Herds (Strategie e ruolo dell’allevamento nelle dinamiche economiche delle società protostoriche del Mediterraneo). Il progetto mira a offrire un avanzamento delle conoscenze sulla mobilità umana a breve e lungo raggio e sulle reti di scambio utilizzando in larga misura informazioni derivanti dagli animali anche su base isotopica e del aDNA, oltre quelle fornite dai marcatori isotopici da resti umani. Lo studio integrato dei resti animali, che rappresentano una delle classi di materiali che si recuperano con più frequenza nei siti archeologici, fornirà una delle chiavi di lettura delle trasformazioni socio-economiche avvenute nell’area mediterranea fra XVIII e VIII sec. a.C. La finalità dell’assegno è di analizzare nel dettaglio i contesti archeologici dai quali proviene il materiale faunistico selezionato e utilizzato per le analisi archeozoologiche, isotopiche e genetiche.
[bookmark: _Hlk114084605]Nello specifico gli obiettivi sono: a) l’organizzazione della documentazione di scavo disponibile per i contesti selezionati (planimetrie, sezioni, fotografie, fotopiani, 3D, etc.); b) la documentazione grafica e fotografica dei reperti diagnostici/notevoli provenienti dagli strati con materiale faunistico selezionato, con particolare riferimento ai manufatti coinvolti nel processamento/consumo di prodotti di origine animale; c) l’attribuzione di una cronologia relativa a ciascun contesto selezionato e ricerca dei confronti tipologici per i manufatti notevoli documentati; d) la raccolta e l’organizzazione dei dati paleoambientali editi, relativamente a ciascun sito indagato, ricostruzione delle strategie di sfruttamento della site catchment area, simulazioni di land evaluation.
I siti archeologici in studio da parte dell’Unità operativa dell’Università di Bologna nell’ambito del progetto Herds sono: Serravalle del Chienti (MC), Pragatto (BO), Solarolo-via Ordiere (RA), Rovere di Caorso (PC), Pantelleria-Mursia (TP).

PIANO DI ATTIVITA’:
1) Organizzazione della documentazione di scavo disponibile. Descrizione del contesto stratigrafico e ricostruzione delle dinamiche di formazione del deposito, per ciascuno dei contesti che l’Unità operativa di Bologna selezionerà nell’ambito dei siti-chiave del progetto Herds. Raccolta dei dati paleoambientali editi per l’areale di ciascun sito-chiave, ricostruzione delle strategie di sfruttamento della site catchment area, simulazioni di land evaluation.

2) Attività di laboratorio.
Riproduzione grafica e fotografica dei reperti archeologici notevoli/diagnostici dai selezionati. Creazione di un catalogo e di un database del materiale selezionato. Studio tipologico, funzionale e cronologico del materiale selezionati dai siti-chiave, con particolare riferimento ai reperti ceramici coinvolti nel processamento e nel consumo dei cibi di origine animale.

3) Disseminazione dei risultati.
[bookmark: _GoBack]Pubblicazione e diffusione dei dati più significativi attraverso partecipazioni a convegni e pubblicazioni scientifiche in coordinamento con le istituzioni coinvolte nel progetto.
