
Il progetto di ricerca legato all’assegno è inserito nel piano di partenariati estesi (PNRR MISSIONE 4 COMPONENTE 2 INVESTIMENTO 1.3 - PARTENARIATO ESTESO AREA TEMATICA 8 CONSEGUENZE E SFIDE DELL’INVECCHIAMENTO – AGE-IT) e mira a rafforzare i legami tra ricerca e impresa in un settore di studi ad alta intensità di conoscenza come quello delle soluzioni istituzionali, sociali e tecnologiche per le cure a lungo termine a persone anziane non autosufficienti. AGE-IT mira a: fornire le basi per una collaborazione efficace tra ricerca e imprese e istituzioni che agiscono nel settore della fornitura di cura; rafforzare la ricerca di base sulla sostenibilità sociale, economica e politica dei sistemi di cura; sostenere i processi per l’innovazione e il trasferimento tecnologico 

Il progetto di ricerca legato all’assegno è inserito all’interno dello spoke “Care Sustainability in an Ageing Society”, lo spoke si concentra sullo studio: dei bisogni di cura attuali e futuri nelle società che invecchiano; della resilienza e adeguatezza delle soluzioni istituzionali e la sostenibilità di nuovi assetti istituzionali – anche attraverso l’integrazione delle cure formali ed informali. Le attività di ricerca integrano gli approcci delle diverse scienze sociali: sociologia, scienza politica, analisi delle politiche pubbliche, demografia, economia, politica economica.

Le attività di ricerca dell’assegnista si svolgeranno prevalentemente all’interno del work package “Future social, economic and envinronmental sustainability of care”. 
Un rapporto efficiente, efficace e socialmente sostenibile tra caregiving pubblico, privato (retribuito) e informale non retribuito rappresenta una soluzione chiave alla sfida di soddisfare la crescente domanda di assistenza nella società che invecchia. Le politiche devono essere progettate in linea con le evidenze della ricerca scientifica, ad esempio (i) sfruttando i meccanismi di specializzazione reciproca, e (ii) tenendo conto dei costi impliciti del caregiving informale quando la sua fornitura porta all'uscita dal mercato del lavoro retribuito o al deterioramento delle condizioni di salute del prestatore di assistenza. Uno degli obiettivi prioritari del work package è quello di formulare raccomandazioni politiche basate sull’evidenza, co-progettate e socialmente sostenibili, indirizzate a più livelli del processo decisionale istituzionale. Il pacchetto di raccomandazioni sarà sviluppato con il coinvolgimento, la consultazione e la partecipazione attiva dei principali stakeholder, quali: le istituzioni pubbliche competenti a livello regionale e municipale; le grandi organizzazioni non profit del settore dell'assistenza; i fornitori di assistenza del settore privato, le organizzazioni che rappresentano i lavoratori del settore dell'assistenza; le associazioni che rappresentano i beneficiari dell'assistenza, le loro famiglie e le comunità; 

L’attività scientifica dell’assegnista sarà legata allo studio documentale, reperimento e raccolta dati circa politiche, esperienze e azioni – sia a livello nazionale, che regionale, che locale – connesse con politiche relative alla fornitura di cure informali e formali a persone anziane. Nell’arco del biennio, l’attività di ricerca porterà alla preparazione di almeno due articoli da sottoporre a riviste di classe A, alla partecipazione ad almeno un convegno organizzato da riconosciute associazioni scientifiche internazionali/nazionali. L’assegnista, inoltre, prenderà parte a tutti gli incontri del gruppo di ricerca nazionale e fornirà assistenza nella preparazione dei report di ricerca intermedi relativi alle attività dello spoke “Care sustainability in an ageing society”. 



