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FINALITÀ DELL’ASSEGNO:
Svolgere attività di ricerca nell’ambito del progetto PRIN 2022 “Arms, Beads and Cloth. African Consumers and the 19th-century Global Economy”. Nello specifico, le attività riguarderanno lo svolgimento di ricerca sul caso studio delle perline di vetro (o conterie) prodotte a Murano per l’Africa Orientale (Zanzibar, Tanzania, Kenya, Eritrea, Somalia, Etiopia). L’assegnista collaborerà altresì alle attività di organizzazione di seminari e conferenze, dei reading groups, e della creazione e gestione del sito web relativi al progetto PRIN 2022. 



PIANO DELLE ATTIVITÀ:
· Raccogliere fonti documentarie e fotografiche in archivi commerciali, missionari e nazionali in Italia e nei paesi dell’Africa orientale oggetto della ricerca;
· Partecipare al lavoro di gruppo del progetto, consentendo lo scambio di informazioni e conoscenze, e contribuire allo sviluppo di una metodologia condivisa ed eventualmente replicabile e/o adattabile anche per gli altri casi studio del progetto; 
· Redazione e pubblicazione di articoli scientifici nell’ambito del progetto, partecipazione a conferenze ed eventi attinenti ai temi di ricerca;
· Lavoro di redazione del sito web del progetto, nonché attività di comunicazione tramite i social media e organizzazione di attività necessarie al raggiungimento degli obiettivi del progetto.

