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DIPARTIMENTO DI PSICOLOGIA


PROGETTO DI RICERCA

Supportare l’occupabilità - nei diversi ambiti disciplinari – di studenti/studentesse e laureati/e con disabilità per favorire l’inclusività
L’assegno ha la finalità generale di contribuire ad effettuare una ricerca-intervento sui fattori psicosociali che favoriscono l’inserimento nel mondo del lavoro dei laureandi/e e laureati/e diversamente abili presso i corsi dell’Università di Bologna. 
L'occupazione giovanile solleva serie preoccupazioni nella nostra società (Nazioni Unite, 2015; Organizzazione internazionale del lavoro, 2020a), ciò ancora di più se consideriamo le persone con disabilità: in Italia, secondo i dati ISTAT (2021), il tasso di occupazione delle persone con disabilità è del 37,6%, rispetto al 62,7% delle persone senza disabilità. L'impatto della pandemia di COVID-19 ha ulteriormente messo a repentaglio le prospettive dei nuovi entranti. Ha interferito con i processi di apprendimento e di sviluppo delle competenze degli studenti universitari (es. interruzione dell'istruzione, sospensione dei tirocini curriculari; Commissione Europea, 2021; OCSE, 2020a) e ha provocato un'erosione delle opportunità di lavoro per accedere al mercato del lavoro dei laureati (AlmaLaurea, 2021).

Le persone con disabilità possono affrontare disuguaglianze socio-economiche, limitazioni comunicative e barriere fisiche per entrare nel mercato del lavoro e sperimentare condizioni di stress più elevato e stato di salute peggiore (Ghaneh-Ezabadi et al., 2021). Pertanto, l’occupazione gioca un ruolo importante come strumento per superare le limitazioni fisiche, psicologiche e sociali delle persone con disabilità, per migliorare la qualità della loro vita. Occupazione significa dedicarsi e partecipare a un'attività, poter cooperare con altre persone e coltivare una propria identità professionale (Tsai, 2016). Generalmente, le persone traggono soddisfazione dal riconoscimento dei risultati delle proprie attività e dal fatto che ciò che fanno è utile e significativo per sé e per gli atri. Tali aspetti acquistano ancor più rilevanza per le persone con disabilità (Khalijian et al., 2023).
Dunque, è fondamentale capire come promuovere risorse psico-sociali che consentano a laureandi/e e laureati/e con disabilità di guidare lo sviluppo della propria carriera, mirando non solo a obiettivi materiali e sociali, ma anche a un senso psicologico di inclusività, soddisfazione e benessere, nell’ottica di carriere lavorative sostenibili (de Vos et al., 2020). 

Nello specifico, scopo del progetto formativo riguarda attività di ricerca inerenti elementi che possono modulare lo sviluppo dei fattori motivazionali che guidano i laureandi/laureati disabili in questi percorsi, dando particolare attenzione allo studio delle percezione inerenti la propria occupabilità delle strategie di career self management per una carriera sostenibile. 

Le attività previste per l’assegnista riguardano il partecipare a: 

a) effettuare di ricerche bibliografiche e su banche dati inerenti gli studenti universitari diversamente abili ed il loro accesso al mercato del lavoro; 

b) progettare e realizzare di focus-group, interviste e costruzione di questionari anche tramite nuove tecnologie;

c) analizzare dati qualitativi e quantitativi emersi dalle rilevazioni e stesura di report; 

e) progettare e realizzare servizi di orientamento al lavoro per studenti universitari diversamente abili. 

Le attività verranno svolte prevalentemente presso la sede di CETRANS, via Ranzani 14 - Bologna e presso i Servizi di Orientamento al Lavoro, Palazzo Paleotti - Largo Trombetti n.1 - Bologna, dove/quando necessario da remoto, tramite mezzi informatici. 
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