Progetto formativo e programma delle attività

[bookmark: _GoBack]I compiti principali dell’assegnista riguarderanno la raccolta di dati psicologici, cognitivi, e sociodemografici in persone prossime alla pensione e durante il loro primo anno di pensionamento. L’assegnista dovrà valutare i partecipanti 3 mesi prima del pensionamento (T0), al pensionamento (T1), a 6 mesi (T2) e a un anno dal pensionamento (T3). Lo scopo del progetto sarà di calcolare un indice di rischio cumulativo per individuare, sulla base di alcuni predittori rilevanti, chi rischia, a un anno dalla pensione, di manifestare depressione, ansia, o disturbi cognitivi.
Per raggiungere l’obiettivo, all'assegnista sarà richiesto di perfezionare le proprie conoscenze rispetto all’utilizzo della testistica e i questionari relativi a variabili cognitive, di personalità, psicologiche ed affettive, e le abilità relative alle analisi statiche di più indici congiunti.
Inoltre, l'assegnista, sotto la supervisione del PI del progetto, si occuperà di: preparare il materiale sperimentale; reclutare i partecipanti; raccogliere i dati; monitorare la raccolta dati, analizzarli e disseminare i risultati tramite presentazioni a convegni e pubblicazioni scientifiche.
Tutte le attività saranno svolte a Bologna. È richiesto un buon livello di conoscenza della lingua italiana dato che parte del progetto richiederà di interagire con i partecipanti anziani.
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