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Borsa di studio in “Microbiologia clinica nel paziente ospedalizzato”
Responsabile scientifico: Dr. Francesco Dondi
La borsa di studio è mirata alla formazione di un laureato nell’ambito della microbiologia clinica e della patologia clinica degli animali da compagnia e del cavallo.

Il/la borsista si occuperà dei vari aspetti collegati alla gestione del paziente ospedalizzato dal punto di vista microbiologico clinico e clinicopatologico con particolare riferimento alla sepsi, alle infezioni batteriche complesse e con pattern di resistenza agli antibatterici, alle infezioni virali e a tutti i quadri riconducibili a infezioni nosocomiali. 
Gli obiettivi principali sono:

· valutare le alterazioni cliniche e clinico patologiche riscontrate nei pazienti coinvolti;
· definire potenziali fattori di rischio per tali quadri clinici e più in generale per lo sviluppo dell’infezione;
· stabilire il valore prognostico dei parametri clinici, clinico-patologici e microbiologici rilevati nei pazienti in corso di infezione;

· validare ed applicare nuove tecniche diagnostiche per la diagnosi di malattie infettive di comune e rara presentazione, potenzialmente utilizzabili nel paziente ospedalizzato;
· applicare nuove e rapide metodiche di identificazione microbiologica, quale la MALDI-TOF nella diagnostica microbiologica di routine
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