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Progetto di ricerca: PAESAGGIO STORICO URBANO E TUTELA DEL PATRIMONIO COSTRUITO DI INTERESSE STORICO E CULTURALE” NELL’AMBITO DELLA REDAZIONE DEL PUG DEL COMUNE DI BOLOGNA

Premesso che
-  il Comune di Bologna ha interesse ad approfondire gli studi relativi al paesaggio storico urbano e alla tutela del patrimonio costruito di interesse storico, con riferimento anche all’architettura della seconda metà del Novecento bolognese in quanto funzionale all’elaborazione del nuovo Piano Urbanistico Generale (PUG)
- il Dipartimento di Architettura, nell’ambito dei propri fini istituzionali, da tempo si occupa dello studio di strategie per la conservazione, gestione e valorizzazione del patrimonio costruito non solo antico ma anche moderno e contemporaneo, tramite progetti di ricerca dedicati di valenza nazionale e internazionale), convenzioni con Enti statali (Soprintendenza SABAP di Ravenna, Forlì-Cesena e Rimini; Direzione Regionale del MiBACT per l’Emilia-Romagna, ora Segretariato) o locali (Istituto per i beni artistici, culturali e naturali della Regione Emilia-Romagna - IBC, Comuni), ricerche di dottorato (concluse e in essere) e tesi di laurea riguardanti tale patrimonio sul territorio della Regione o della Città metropolitana di Bologna;
e in relazione all’Accordo Quadro tra le parti, si è deciso di attivare due borse di studio della durata di mesi 10 (rinnovabili) aventi tale finalità per ampliare le conoscenze scientifiche nell’ambito disciplinare di riferimento;

1. Oggetto della ricerca:
Le attività da svolgere saranno principalmente indirizzate verso l’acquisizione di nuovi dati relativi al paesaggio storico urbano e al patrimonio costruito di interesse storico e culturale (fino alla seconda metà del Novecento) della città di Bologna.
Le ricerche partiranno dalle elaborazioni svolte finora dal Comune di Bologna nell’ambito del PSC e del PUG che mettono a disposizione una prima individuazione delle tematiche del paesaggio storico urbano e degli insediamenti e delle architetture della seconda metà del Novecento, nonché dall'elenco degli edifici vincolati dal MiBAC, dai manufatti individuati nel censimento dell'architettura di qualità del secondo Novecento di Bologna fornito dall'IBC della Regione Emilia Romagna e da una bibliografia suggerita dalla collaborazione con l'Università di Bologna per addivenire ad un arricchimento e implementazione della parte conoscitiva di individuazione.

2. Obiettivo della ricerca: 
I dati acquisiti dovranno essere rielaborati, in accordo con i referenti scientifici dell’accordo, i proff. Marco Pretelli e Andrea Ugolini per il DA e gli arch.  Chiara Girotti e Giuseppe De Togni. Questi concorreranno alla definizione di una serie di linee guida e/o di indirizzo per gli interventi sul costruito negli ambiti storici urbani (ai sensi della l.r. 24/2017), con i seguenti obiettivi:

1. Tutela del paesaggio storico urbano - partendo dalla definizione Unesco 2011- sia per quanto riguarda la parte costruita che per quanto riguarda lo spazio aperto mediante la redazione di “norme d’ambito”.

2. Conservazione, restauro e riuso degli edifici di interesse storico-architettonico e culturale-testimoniale alla luce delle indicazioni di legge e dell’avanzamento della disciplina in materia.

3. Conservazione, restauro e riuso patrimonio edilizio di interesse storico e culturale del secondo Novecento,
sulla base di una lettura critica delle ricerche svolte dal Comune di Bologna, dall’IBC e dal MIBAC, ponendo particolare attenzione al dibattito relativo contemporaneo.

3. Tempi di esecuzione:

La prima elaborazione di dati esistenti avrà una durata di 2 mesi a cui seguiranno attività di studio e ricerche sulla manualistica del Novecento per meglio individuare tecniche e tecnologie caratterizzanti il costruito oggetto di indagine: si stima circa un periodo di mesi 2.
[bookmark: _GoBack]Si passerà contestualmente alla implementazione di dati anche sugli strumenti cartografici già in possesso dell’Amministrazione di Bologna, 1 mese.
Il restante periodo di 5 mesi sarà dedicato allo sviluppo delle linee guida in parole.
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