Programma formativo per la borsa di studio

“Sviluppo di un corso di formazione online rivolto a docenti in carcere e monitoraggio dei percorsi attivati nell’ambito del progetto PAMISC”

Le attività previste dal presente bando, collocate nell’ambito del progetto PAMISC (Percorsi di Ampliamento dell’Offerta formativa, realizzazione di MIisure di Sistema e sviluppo di Competenze per la Scuola in Carcere), saranno principalmente indirizzate a:
· acquisire, analizzare e interpretare dati relativi agli interventi di ampliamento dell’offerta formativa e alla valutazione del percorso pilota volto a sviluppare le competenze degli studenti privati della libertà attraverso laboratori tecnico-pratici in una prospettiva di reinserimento nella società, per il monitoraggio e la valutazione degli stessi;
· supportare lo sviluppo di un corso di formazione online (con la predisposizione di MOOC) riguardante i processi di apprendimento e le specificità della scuola in carcere rivolto agli insegnanti;
· monitorare le prime fasi del corso online, dialogando con gli studenti iscritti per i primi due mesi di attività del corso, andando a ipotizzare opportune modifiche necessarie alla fruizione del corso.

Come prodotto finale del progetto, si richiede la stesura di un report dettagliato riguardante le attività di monitoraggio e valutazione.

È prevista la possibilità di comporre un articolo scientifico finale riguardante i temi del progetto, previo consenso del coordinatore del progetto sulla diffusione dei dati raccolti.




