Piano di formazione
Il borsista svolgerà attività di ricerca a supporto del progetto “Valorizzazione dell’agrobiodiversità e valutazione delle soglie economiche di intervento”
Le attività previste riguarderanno:
Attività in pieno campo
Tale attività prevede visite in pieno campo al fine supportare gli agricoltori nell’effettuare trattamenti erbicidi solo al superamento delle soglie economiche di intervento, ovvero al verificarsi della condizione in cui il danno che potrebbe essere causato dalle infestanti sia superiore al costo dell’intervento stesso. Questa attività permetterà di applicare, adattare e verificare le soglie di intervento presenti in diverse pubblicazioni alle aziende del nostro areale e alla situazione attuale.
Attività di laboratorio

Su farine/semole integrali verranno realizzate e seguenti analisi: 
· Quantificazione del contenuto in polifenoli e flavonoidi totali, liberi e legati, in 5 frumenti antichi e 2 frumenti moderni, coltivati in biologico e in convenzionale per due annate agrarie, mediante analisi spettrofotometrica;

· Determinazione dell’attività anti-radicalica mediante i test spettrofotometrici DPPH e FRAP sugli estratti fenolici (polifenoli e flavonoidi) totali in 5 frumenti antichi e 2 frumenti moderni, coltivati in biologico e in convenzionale per 2 annate agrarie;
· Identificazione e quantificazione in LC-MS. del contenuto in acidi fenolici (acido ferulico, acido p-coumarico, acido p-hydroxybenzoico, acido sinapico, acido siringico, acido vanillic) in 5 frumenti antichi e 2 frumenti moderni, coltivati in biologico e in convenzionale per 2 annate agrarie; 
