PROGRAMMA FORMATIVO

PSR Bitbio: prove di diserbo su barbabietola biologica

La barbabietola da zucchero solo da pochi anni viene coltivata anche in regime di agricoltura biologica, per la produzione di zucchero biologico con buona richiesta di mercato. Il passaggio dalla coltivazione convenzionale al biologico priva la coltura della possibilità di utilizzare erbicidi, oltre ad una serie di altri prodotti fitosanitari. La coltura, per la sua bassa taglia e la lenta crescita iniziale, è particolarmente esposta alla competizione delle infestanti che costituiscono una delle principali cause avverse, in grado di ridurre anche notevolmente produzione e reddito, qualora non sufficientemente contenute dalle pratiche di diserbo.
In questo contesto, il Progetto Bitbio, finanziato nell’ambito del Programma di Sviluppo Rurale 2014-2020 della Regione Emilia-Romagna, si ripromette di ottimizzare il diserbo della bietola biologica attraverso due attività sperimentali: i) il confronto fra programmi di diserbo meccanico comprendenti diverse macchine (erpici strigliatori, sarchiatrici interfilari con/senza organi lavoranti sulla fila, ecc.), onde identificare la tecnica più efficace e le condizioni operative più favorevoli; ii) la valutazione produttiva di un diverso spaziamento tra le file della coltura, ponendo a confronto la distanza interfilare classica (45 cm) con distanze più ampie (file binate 45+90 cm e interfila doppia a 90 cm). Le prove, iniziate nel 2020, si ripetono nel 2021 in quattro aziende agricole in provincia di Ferrara.
La Borsa di Studio prevede pertanto l’impostazione delle parcelle sperimentali su campi seminati a bietole nelle quattro aziende, l’esecuzione dei trattamenti sperimentali, l’effettuazione dei rilievi colturali e floristici in corso di vegetazione, e infine la raccolta parcellare per la determinazione dei parametri quanti-qualitativi della produzione bieticola. Una volta terminate le prove, saranno elaborati statisticamente i dati prodotti, preparato il report dell’attività svolta e le presentazioni per le attività formative che il progetto prevede.

