Piano formativo


[bookmark: _GoBack]Studio delle relazioni tra benessere lavorativo, età e caratteristiche del lavoro.

Il progetto di ricerca si propone di studiare il Benessere affettivo correlato al lavoro (come concettualizzato e misurato da Warr, 1990), in relazione ad alcune tematiche rilevanti nell’attuale contesto lavorativo.
Gli obiettivi conoscitivi concernono lo studio della struttura e validità della misurazione delle dimensioni del benessere affettivo attraverso la scala di Warr (1990); la relazione tra dimensioni del benessere affettivo e caratteristiche del lavoro e organizzative; il ruolo dell’età nella relazione tra benessere e caratteristiche del lavoro.
Per i fini del progetto saranno utilizzati dati di ricerca raccolti in un Comune dell’Emilia Romagna nel 2018 (circa 550 casi) e dati analoghi che si prevede di raccogliere nel mese di giugno 2021.


Le principali attività inerenti la borsa di studio sono:
· Analisi della letteratura recente disponibile sul benessere lavorativo e la sua relazione con l’età e le caratteristiche del lavoro;
· Stesura di una breve rassegna relativa alle relazioni esistenti tra benessere lavorativo, età e caratteristiche del lavoro;
· Elaborazione statistica di dati di ricerca attraverso il programma SPSS.
· Collaborazione alla stesura di Report di ricerca.


