Programma formativo per la borsa di studio sul progetto “Le comunità per genitori e figli: criticità, modelli di lavoro ed esiti degli interventi”
Il programma prevede che il/la borsista affianchi il tutor e altri membri del gruppo di lavoro in varie attività al fine di familiarizzare con il contesto della ricerca ed acquisire elementi conoscitivi essenziali rispetto all’oggetto di lavoro.
[bookmark: _GoBack]Inoltre il programma prevede lo sviluppo di conoscenze e competenze di ricerca relative agli strumenti e metodologie utilizzate nell’indagine in corso. Infine, il/la borsista dovrà approfondire la propria conoscenza dei servizi residenziali per minori, con particolare riferimento alle specificità delle comunità per genitori e figli, attraverso letture di testi e articoli proposti e la partecipazione alle discussioni del gruppo. Essendo la letteratura di riferimento per il progetto prevalentemente in lingua inglese e francese, si richiede una sufficiente autonomia possibilmente in entrambe le lingue.

