PROGRAMMA FORMATIVO PER BORSA DI STUDIO PER GIOVANI LAUREATI SUL TEMA:
“Medicina d’urgenza dei Piccoli Animali” 
Il borsista frequenterà il Servizio Clinico dei Piccoli Animali (SERCLIPA) del Dipartimento di Scienze Mediche Veterinarie con lo scopo di approfondire le conoscenze nell’ambito della medicina d’urgenza dei piccoli animali. 
Il borsista sarà integrato nello staff dei medici veterinari dell’unità di Medicina d’Urgenza del SERCLIPA partecipando in maniera attiva e diretta alle seguenti attività: 
· Stabilire priorità d’intervento sui pazienti presentati all’Ospedale Veterinario Universitario (Triage );
· Partecipare alla gestione e stabilizzazione delle principali urgenze di natura clinica veterinaria;
· Identificare le urgenze che necessitano di prestazioni specialistiche;
· Partecipare alla gestione dei pazienti ospedalizzati presso la terapia intensiva dell’Ospedale Veterinario Universitario, compresi quelli a rischio infettivo e/o in terapia intensiva, in accordo con i referenti del caso clinico;
· Eseguire tecniche di Diagnostica Collaterale e di Medicina Trasfusionale
Il borsista parteciperà inoltre attivamente al programma di “continuing education” del servizio: discussione quotidiana di casi clinici, revisione critica della letteratura con discussione di lavori scientifici e/o presentazione orale di casi clinici con cadenza settimanale. 
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Ozzano dell’Emilia, 17 aprile 2024				Il TUTOR della borsa di studio
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