Apprendimento di metodiche di preparativa e diagnostica batteriologica tradizionale e molecolare finalizzate al controllo delle infezioni batteriche e dell’ antibioticoresistenza. 
La presente borsa di studio ha come scopi principale l’acquisizione di tutte le metodiche di preparativa e di diagnostica batteriologica a supporto delle attività di batteriologia svolte presso l’unità operativa Laboratorio di batteriologia veterinaria (VeLaBac) del Servizio di Patologia Aviare (SePAV) del DIMEVET. 
L’acquisizione di queste competenze risultano di grande importanza non solo per ottimizzare le attività di diagnostica all’Ospedale Veterinario Universitario  ma anche per supportare la crescente attenzione verso le attività di sorveglianza dell’antibioticoresistenza unitamento ad una corretto uso degli antibiotici 
A tale scopo si prevede un piano di formazione del borsista rivolto primariamente a:

- acquisire adeguate conoscenze e competenze pratiche sulle tecniche di allestimento dei terreni di coltura utilizzati per le attività batteriologiche;
- acquisire adeguate conoscenze e competenze paratiche sulle tecniche di diagnostica batteriologica, dalla ricezione del campione alla produzione del referto;

- acquisire adeguate conoscenze e competenze pratiche sull’applicazione di metodiche molecolari atte ad individuare i principali meccanismi di resistenza agli antibiotici
La sede di svolgimento delle attività sarà l’unità operativa Laboratorio di batteriologia veterinaria (VeLaBac) del DIMEVET, via Tolara di Sopra n° 50 - Ozzano dell’Emilia (Bologna).

