PROGRAMMA FORMATIVO 
I beneficiari delle borse di studio svolgeranno attività di collaborazione presso il Servizio Anestesia e Rianimazione di cui il tutor è responsabile, con i seguenti compiti: esecuzione di anestesie generali in routine e regime di emergenza utilizzando protocolli anestesiologici che non prevedano l’uso di farmaci oppioidi (anestestesia opioid free) in cane, gatto o cavallo. I Borsisti, discuteranno i protocolli anetsiologici con il tutor ed eseguiranno l’anestesia generale in animali di proprietà riferiti presso l’Ospedale Veterinario Universitario (OVU) per essere sottoposti a interventi chirurgici o a procedure diagnostiche.

 I pazienti verranno sedati con medetomidina (1-10 mcg/kg) o dexmedetomidina (1-5 mcg/kg) e quindi nei pazienti verrà indotta l’anestesia generale con propofolo o alfaxalone o ketamina. L’anestesia generale verrà mantenuta sia con gas alogenati sia con infusione continua di propofolo o alfaxalone.

Tutti i parametri anestesiologici intraoperatori verranno registrati ogni 5 minuti per ciascun soggetto. Inoltre i borsisti, in accordo con i responsabili del caso, dovranno valutare il dolore post operatorio mediante scale del dolore. Tale valutazione verrà eseguita nel cane e nel gatto mediante VAS e Glasgow modificata, e nel cavallo mediante scale specificatamente validate a seconda del distretto interessato dalla chirurgia. Per la gestione del dolore post-operatorio verrà data la precedenza all’utilizzo di farmaci analgesici non oppiodi.Al fine di ottimizzare il lavoro ciascun borsista si dedicherà, durante la raccolta dei dati, in modo selettivo all’anestesia di cani, gatti o cavalli. 
La formazione dei borsisti provvederà anche un periodo di addestramento all’utilizzo del programma di statistica Medcalc che viene routinariamente utilizzato per l’elaborazione statistica dei dati.
