Comunicare strategicamente la Cyberviolenza contro donne e ragazze
Contesto e Obiettivi:
La borsa si colloca all’interno delle attività del progetto PRIN2022 “social representations of cyber-violence against women and girls: advancing knowledge on an under-conceptualized issue” che si propone di analizzare le rappresentazioni sociali della cyber-violenza contro donne e ragazze in diversi contesti istituzionali e tra adolescenti e giovani adulti in Italia. Poiché il fenomeno della cyber-violenza è in continua evoluzione e sempre più rilevante dal punto di vista sociale, il progetto prevede la creazione di una struttura comunicativa complessa, tale da facilitare sia la circolazione delle informazioni tra i partner di ricerca, sia la divulgazione dei risultati verso il pubblico e le istituzioni. La figura reclutata avrà il compito di analizzare e ottimizzare le metodologie di comunicazione interna ed esterna del progetto, assicurando coerenza strategica nell’elaborazione dei contenuti destinati a vari target (accademico, istituzionale, pubblico generale).
La risorsa dovrà:
· Definire e implementare una strategia di comunicazione mirata, in accordo con gli obiettivi scientifici e divulgativi del progetto;
· Redigere e curare un piano di comunicazione che comprenda una calendarizzazione  di comunicati stampa e aggiornamenti sul sito web di progetto e dei social di porgetto;
· Collaborare strettamente con i membri del team di ricerca per identificare tipologie standardizzate di outcome comunicativi attraverso cui tradurre i risultati scientifici in contenuti divulgativi e accessibili, mantenendo al contempo il rigore accademico.

