Borsa di ricerca

Titolo: Indicatori di efficacia di interventi eseguiti per prevenire infortuni e malattie da lavoro

Introduzione 
La Medicina basata sulle prove di efficacia (Evidence Based Medicine, EBM) è da diversi anni il nuovo paradigma per porre ed adottare diagnosi e terapie corrette sulla base delle più aggiornate conoscenze scientifiche. L’EBM si fonda sui risultati di trial randomizzati controllati in doppio cieco, mentre nel campo della prevenzione (di malattie ed infortuni da lavoro) od in quello della promozione della salute dei lavoratori, più facilmente possono essere utilizzati altri disegni di studio per la valutazione dell’efficacia degli interventi, come ad esempio la “serie temporale” e il “prima-dopo con controllo”. 

Scopo
Obiettivo del progetto sarà quello di sviluppare un cruscotto di indicatori per il monitoraggio e la valutazione di efficacia di azioni di prevenzione di infortuni o malattie da lavoro. Obiettivo secondario sarà lo sviluppo di una linea guida per l’utilizzo degli indicatori stessi, che comprenderà anche un modello di valutazione dell’efficacia a breve e lungo periodo. 

Materiali e Metodi
Sarà eseguita una ricerca di letteratura non solo attraverso la banca dati MEDLINE, ma anche tramite aggiornati siti web dedicati a salute e sicurezza sul lavoro, oltre che nella letteratura grigia. La ricerca riguarderà articoli e rapporti che trattano delle modalità di valutazione dell’efficacia degli interventi preventivi. Saranno ricercati dati sull’utilizzo di diverse tipologie di indicatori (qualitativi e quantitativi), che possano essere rappresentativi delle diverse fasi relative alla progettazione di un intervento di prevenzione, nonché applicati nel breve, medio e lungo periodo. 
Verrà quindi proposta una lista di indicatori (di processo e di esito) che potrà essere utilizzata per la valutazione dell’efficacia degli interventi di prevenzione eseguiti in aziende di piccole, medie e grandi dimensioni. 

Risultati attesi
Il progetto si prefigge di predisporre un modello multi-criterio per il monitoraggio delle azioni di prevenzione a breve, medio e lungo termine, a supporto di interventi nelle aziende di piccole dimensioni e di macro-interventi applicati a grandi aziende, comparti produttivi, aree territoriali. Inoltre, verranno sviluppate delle linee guida per l’utilizzo degli indicatori che comprenderanno anche un modello esemplificato per la valutazione dell’efficacia nel breve, medio e lungo periodo.

Ruolo del titolare della borsa di ricerca 
Il titolare della borsa di ricerca eseguirà la ricerca in letteratura, sia su banche dati della letteratura scientifica, che nella letteratura grigia. Inoltre, collaborerà alla predisposizione di stringhe e filtri di ricerca per le diverse banche dati individuate dal progetto (ad esempio, MEDLINE). Il titolare della borsa di ricerca parteciperà alla definizione degli indicatori di processo e di esito e collaborerà, oltre che alla stesura dei rapporti intermedi e conclusivi del progetto, anche alla stesura di articoli scientifici atti alla diffusione dei risultati. 

Si richiede la conoscenza della lingua inglese.
