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Borsa di studio per attività di ricerca post-laurea ai sensi dell'art. 18 della legge n. 240 del 30 dicembre 2010 (Regolamento del 2020)
Borsa di studio per l’attività di “Studio, documentazione, conservazione, presentazione pubblica e valorizzazione di strutture archeologiche preclassiche in mattoni crudi nel sito archeologico di Aqar Quf, Iraq” nell’ambito del progetto “ArTourBagh: patrimonio archeologico e turismo culturale sostenibile a Baghdad”, finanziato dall’Agenzia Italiana per la Cooperazione allo Sviluppo (convenzione AID 013098/01/0, CUP J91B24000580006)
Il progetto ArTourBagh
ArTourBagh (responsabile scientifico: Prof. Nicolò Marchetti) è un progetto triennale che mira a promuovere lo sviluppo sostenibile del turismo culturale a Baghdad. L'obiettivo è valorizzare e promuovere il ricco patrimonio artistico, storico e archeologico del paese attraverso l’impiego dell’esperienza italiana nella conservazione e promozione del patrimonio storico e archeologico, e si basa su tre pilastri principali:
1. Conservazione del patrimonio archeologico e formazione inclusiva;
2. Sensibilizzazione e promozione del patrimonio;
3. Sviluppo d’impresa sostenibile.
Attraverso attività incentrate su questi obiettivi, l’ambizione è quella di creare un itinerario sostenibile per il turismo culturale della Mesopotamia antica, contribuendo al rilancio economico e sociale di Baghdad e dell'Iraq.
Attività oggetto della borsa
Il/la borsista, attingendo alle sue richieste pregresse competenze  ed esperienze di scavo e presentazione pubblica di monumenti e aree archeologici in Iraq, si occuperà dello studio, documentazione, conservazione, presentazione pubblica e valorizzazione di strutture archeologiche preclassiche in mattoni crudi nell’area archeologica di Aqar Quf in Iraq, l’esempio più monumentale conosciuto di architettura monumentale di epoca cassita in Mesopotamia. Il/la borsista si recherà in Iraq per seguire i lavori sul campo in base alle necessità individuate dal coordinatore del progetto relativamente al tema oggetto della borsa di ricerca.
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