Borsa di ricerca: Performance dei servizi sociali (Progetto GRINS e ONSST) e Valorizzazione delle capacità degli imprenditori sociali nella transizione digitale (Progetto DigiSE5.0)

Descrizione attività prevista
Il/La borsista contribuirà alla realizzazione di due progetti, il primo relativo ai servizi sociali territoriali, il secondo riguardante l’innovazione nella formazione universitaria sull’economia sociale.
Nello specifico, il primo progetto rientra nell’ambito della Partnership Estesa “Growing Resilient, Inclusive, Sustainable” (GRINS), finanziata dal Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, e ha come obiettivo la definizione e sperimentazione di un cruscotto di indicatori multidimensionali per la misurazione della performance dei Servizi di Assistenza Domiciliare per anziani (SAD anziani). Inoltre, il/la borsista parteciperà alle attività previste dall’Osservatorio Nazionale sui Servizi Sociali Territoriali del CNEL (ONSST), ivi inclusa l’analisi della spesa sociale e la stesura dei relativi report.
Rispetto al secondo progetto, il/la borsista parteciperà alle attività previste nell’ambito del progetto Erasmus+ “Unlocking the capacity of future social entrepreneurs to effectively drive digital transition by embedding a forward-looking and competence-oriented training programme in Social Economy Education” (DigiSE5.0), finalizzato a sviluppare percorsi formativi innovativi e orientati alle competenze per promuovere l’imprenditorialità sociale e la transizione digitale nel settore dell’economia sociale.

Risultati attesi (Output accademici)
· Stesura di almeno un working paper basato sui dati raccolti e analizzati e destinato alla presentazione in conferenze nazionali e internazionali;
· Attività di coordinamento dei partner progettuali;
· Contributo alla stesura dei report finali dei due progetti.

Profilo ideale
Il profilo ideale del/la borsista prevede:
· Dottorato di ricerca in Scienze Aziendali, Sociologia, Politiche Sociali o settori affini;
· Conoscenze pregresse in ambito di gestione e valutazione dei servizi pubblici (sanitari e sociali) e dell’economia sociale;
· Competenze nell’utilizzo di metodi di ricerca quantitativi e qualitativi, analisi dati e produzione di rappresentazioni grafiche/visualizzazioni;
· Esperienza pregressa in attività di ricerca nel settore pubblico e dell’economia sociale;
· Esperienza pregressa in progetti di ricerca europei e internazionali;
· Comprovata capacità di scrittura di report, articoli scientifici, presentazioni, nonché esperienza nella disseminazione dei risultati;
· Conoscenza scritta e parlata della lingua italiana;
· Certificazione di conoscenza della lingua inglese almeno di livello B2.

Sede di svolgimento delle attività
Dipartimento di Scienze Aziendali, Campus di Forlì.
