Piano delle attività

Titolo progetto: “Studio preliminare per l’organizzazione funzionale di una struttura tecnica interna per l’analisi e il supporto ai processi di adeguamento del Distal e dei ricercatori agli adempimenti previsti dal Protocollo di Nagoya sull’Accesso alle Risorse Genetiche e l’equa condivisione dei benefici derivanti dal loro utilizzo, con possibilità di operatività trasversale a livello di Ateneo”.
L’attività verterà sulla ricerca e l’analisi delle fonti normative, giurisprudenziali e delle prassi che regolamentano:
a) il Protocollo di Nagoya e adempimenti connessi, con:
 - l’accesso alle risorse genetiche, secondo lo strumento internazionale adottato dalla Conferenza delle Parti della CBD (Convenzione sulla Biodiversità Biologica) il 29 ottobre 2010 (Nagoya, Giappone);
- i meccanismi richiesti dal Protocollo di Nagoya per la corretta gestione delle risorse genetiche di qualsiasi tipologia, tra quelle gestite all’interno del Distal;
- gli adempimenti richiesti per la conformità delle attività del Distal alle previsioni del Protocollo, in allineamento ai processi elaborati a livello centrale dall’Ateneo.
b) l’attività negoziale dei Dipartimenti per la gestione dei processi di innovazione e trasferimento tecnologico del Distal.
I risultati dello studio porteranno all’elaborazione di un rapporto finale che renderà possibile l’organizzazione di una struttura tecnica interna al Dipartimento finalizzata al supporto
·  dei processi di accesso e scambio delle risorse genetiche di qualsiasi natura (vegetali, animali, microbiche, ecc.), nonché all’elaborazione di linee guida da utilizzare internamente dal personale docente e ricercatore del Distal. 
· alle attività di innovazione e trasferimento tecnologico del DISTAL, con possibilità di operatività trasversale a livello di Ateneo.

