Titolo della borsa di studio di Ricerca: “Analisi e modellazione analitica del processo di trafilatura di fili di rame”
Analysis and modelling of the pure copper wire drawing process 
Tutor: Prof. Ing. Lorenzo Donati
Oggetto della ricerca: l’attività della ricerca richiede di analizzare e modellare analiticamente il processo di trafilatura di fili di rame, al fine di valutare le cause che portano ad una rottura del filo in modalità attualmente non prevedibili. L’attività verrà condotta in stretta collaborazione con l’Azienda ICEL (Lugo RA) al fine di:
•
Selezionare i modelli analitici più congruenti per la stima delle forze di tiro e controtiro nel processo di trafilatura;

•
Realizzare prove di caratterizzazione del materiale in ingresso (rame commercialmente puro fornito in vergelle di 8mm di diametro) mediante prove di torsione a freddo o mediante prove di trazioni a fasi successive di incrudimento del filo;
•
Sviluppo di modelli analitici di comportamento dei coni di tiro tramite anche sistemi fisici di simulazione del processo;
•
Analisi di sensibilità dei parametri di usura delle filiere e dei lubrificanti al fine di indentificare l’effetto dell’usura delle filiere e dei lubrificati sulle forze di trafilatura e conseguentemente sulla rottura del filo.
