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Oggetto della ricerca

Riuso del patrimonio culturale e vulnerabilità sismica urbana

Le attività relative alla sovvenzione sono legate ai progetti internazionali e alle convenzioni di ricerca sviluppati dal gruppo di ricerca Pianificazione e Rigenerazione, e in particolare ai progetti Erasmus + UNINET Cultural Heritage e agli studi relativi al PUG del Comune di Castelfranco Emilia. 

UNINET-CH mira ad affrontare lacune e disallineamenti di competenze attraverso la progettazione e lo sviluppo di programmi di studio (sulla protezione integrata, la gestione e l'uso del patrimonio culturale) che soddisfino le esigenze di apprendimento degli studenti rilevanti per il mercato del lavoro e le esigenze della società. Ciò consentirà di contribuire a sensibilizzare l'opinione pubblica sull'importanza del patrimonio culturale europeo, sul suo valore sociale ed educativo e sul suo contributo alla creazione di posti di lavoro e alla crescita economica. 

Il Comune di Castelfranco Emilia ha avvito il processo di revisione dei propri strumenti urbanistici ai sensi della LR 24/17; il dipartimento supporta l’elaborazione del nuovo PUG in particolare relativamente ai temi del quadro conoscitivo del tessuto insediativo e della VAS.

In particolare, il borsista sarà coinvolto nelle seguenti attività specifiche: 
UNINET-CH: Il borsista collaborerà alla definizione del materiale didattico di base per la terza parte del Corso sulla Protezione Integrata, la Gestione e l'Utilizzo dei Beni Culturali – con riferimento al Modulo “Uso Contemporaneo dei Beni Culturali”. Dovrà raccogliere esempi e buone pratiche di riuso del patrimonio culturale e paesaggistico. 
PUG di Castelfranco Emilia: il borsista collaborerà al completamento del quadro conoscitivo del patrimonio costruito con riferimento in particolare al tema della vulnerabilità sismica urbana del capoluogo e delle frazioni.

