MOTIVAZIONI DETTAGLIATE DELLA PECULIARITA’ DELL’INCARICO:
Lo scopo del contratto è quello di supportare la gestione di focus groups e interviste dirette nelle aree rurali della Moldova coinvolgendo varie tipologie di attori e di contribuire all’analisi e all’interpretazione dei risultati. Scopo dei focus groups e delle interviste è quello di indagare i meccanismi alla base dei flussi migratori interni e internazionali che hanno origine dalle aree rurali moldave. Aspetti rilevanti dell’analisi includono l’impatto degli interventi pubblici (statali o da parte di altri enti nazionali e sovranazionali) sui movimenti migratori, la struttura delle famiglie, gli effetti sui territori, le implicazioni di genere. L’attività è necessaria per la redazione di un deliverable nell’ambito del progetto H2020 AGRUMIG. 

Oggetto dell’incarico (descrizione della prestazione richiesta: l’oggetto deve rispettare la disciplina di cui all’art. 7, comma 6, lett. a, del D.Lgs. 165/2001: l’oggetto della prestazione deve corrispondere alle competenze attribuite dall’ordinamento all’amministrazione conferente, ad obiettivi e progetti specifici e determinati e deve risultare coerente con le esigenze di funzionalità dell’amministrazione conferente):

I focus groups oggetto dell’incarico verranno svolti con il supporto di INCE, partner del progetto H2020 AGRUMIG con sede in Moldova. I partecipanti ai focus group verranno selezionati in base alle loro caratteristiche socio-demografiche. Le interviste condotte con i partecipanti ai focus groups verteranno sulle determinanti delle scelte dei loro nuclei familiari in tema di migrazioni, di attività economica e sull’impatto degli interventi pubblici sulle loro strategie di sostentamento. Il risultato dell'attività consisterà nella realizzazione di un report che sintetizzi le informazioni raccolte.

Indicare il titolo: Strategie di sostentamento dei piccoli agricoltori della Repubblica di Moldavia 

L’incarico prevede lo svolgimento delle seguenti attività: 
· Partecipazione a una missione in Moldova per la realizzazione dei focus group e delle interviste 
· Supporto allo svolgimento dei focus group e delle interviste 
· Supporto alla trascrizione, all’analisi e all’interpretazione dei risultati dei focus group e delle interviste
· Supporto alla redazione di un report finale

Progetto nell’ambito del quale viene richiesto il contratto: https://agrumig.iwmi.org/ 








DETAILED MOTIVATION FOR THE CALL
Aim of the work is to support the development of focus groups and direct interviews in rural areas of the Republic of Moldova, that will include different typologies of rural actors and to contribute to the analysis and the interpretation of the results.
Aim of the focus groups and of the interviews is to investigate the mechanisms underpinning internal and international migration flows starting from rural areas of Moldova. Relevant aspects of the analysis include the impact of public (national or international) programmes on migration flows, the structure of the households, the effects of outmigration in rural areas, the consequences on gender dynamics.
This activity is required for the production of a deliverable of the EU H2020 project AGRUMIG

Objective of the call
The focus groups and the interviews will be conducted with the support of INCE, partner of H2020 AGRUMIG project located in Moldova. Participants to focus groups will be selected according to their socio-demographic characteristics. Interviews and focus groups will be focused on the determinants of choices of their households in terms of migration decisions, economic activities and impact of public programmes on their livelihood strategies.
Results of the activities will consist in the production of a report summarizing the information collected through interviews and focus groups. 

Title: Livelihood strategies of rural smallholders in the Republic of Moldova

Specific activities:
· Participation to a fieldwork in Moldova to attend to the focus groups and the interviews
· Support to the development of focus groups and interviews
· Support to the translation, transcription, and analysis of results of focus groups and interviews
· Support to the development of a final report

Reference project of the call: https://agrumig.iwmi.org/ 
