Attività batteriologica a supporto del Laboratorio di Batteriologia Veterinaria mediante l’utilizzo della metodica MALDI-TOF
Lo scopo della presente borsa di ricerca è quello di approfondire e standardizzare le metodiche batteriologiche mediante l’utilizzo della spettrometria di massa finalizzata all’identificazione dei microrganismi. 

La presente borsa di ricerca ha come scopo principale la messa in atto di tutte le metodiche diagnostiche a supporto delle attività di batteriologia clinica e alimentare svolte presso il Laboratorio di Batteriologia Veterinaria del DIMEVET. 

Tali attività risultano di grande importanza per ottimizzare le attività di diagnostica batteriologica che vengono erogate per i pazienti dell’Ospedale Veterinario Universitario del DIMEVET, ma anche a supporto della ricerca e dell’attività didattica.
Gli argomenti che verranno approfonditi durante i 12 mesi della borsa di ricerca sono:

· acquisizione di adeguate conoscenze e competenze pratiche sull’utilizzo della metodica di spettrometria di massa a fini microbiologici MALDI-TOF;

· messa a punto e ottimizzazione di tutte le procedure che compongono l’esame batteriologico, dal prelievo del campione alla compilazione del referto;

· acquisizione di conoscenze di batteriologia clinica degli animali domestici e batteriologia alimentare

La sede di svolgimento delle attività sarà presso il Laboratorio di Batteriologia Veterinaria e presso l’UO di Sicurezza Alimentare del Servizio di Produzioni Animali e Sicurezza Alimentare del DIMEVET, via Tolara di Sopra n° 50 - Ozzano dell’Emilia (Bologna).

