Progetto Partecipazione e Democrazia.

La borsa di studio comporta l’affiancamento al team impegnato nel progetto Europeo ERASMUS + Strategic Partnership ‘LED2LEAP -Landscape Education for Democracy to Learning, Empowerment, Agency and Partnership’ (Projecty n. 2019‐1‐NL01‐KA203‐060497). 
In conformità al progetto, il tema di questa borsa di ricerca è quello della relazione tra progettazione partecipata ed educazione alla democrazia, per verificare se e a quali condizioni la progettazione partecipata possa diventare strumento di implementazione di una cultura di condivisione e corresponsabilità. Tale questione viene affrontata dal progetto per via teorica e per via empirica. 
Da un lato si intendono monitorare gli strumenti offerti agli studenti iscritti a corsi di laurea abilitanti alle professioni di ingegnere e architetto in rapporto alle competenze relative al coordinamento di programmi di progettazione partecipata.
Dall’altro si vuole verificare il tema in oggetto nella concretezza di un caso di studio, relativamente ad una comunità di nuovo impianto, presso il villaggio Salus Space di Bologna in collaborazione con la Cooperativa Sociale Etabeta che gestisce lo spazio.
Gli esiti di questo lavoro saranno esposti nella Summer School “LUCCA 2022” parte integrante di questo progetto Europeo ed esposti nel volume che ne risulterà come sintesi. 

