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Progetto NAWA
Titolo: Adaptation and Evaluation D.Y.L. Methodology to Individualized Career Planning in Higher Education Institutions
Finanziamento: NAWA Programme (Polish national funds)
Durata del progetto: 2020-10-01 - 2022-09-30
Descrizione: Molti laureati delle università lavorano in posizioni che non sono legate alle conoscenze e competenze acquisite e formate durante gli studi. In questa situazione, le risorse sviluppate durante diversi anni di istruzione si degradano gradualmente e alla fine scompaiono. Le migliori università, come Stanford, oltre alle materie specialistiche offrono anche corsi di pianificazione/progettazione della carriera attraverso un'adeguata selezione e individualizzazione del percorso di apprendimento già durante gli studi. Gli studenti imparano a personalizzare il loro sviluppo in termini di conoscenze e competenze. Un buon esempio di questo tipo di approccio è la formazione Design Your Life dell'Università di Stanford del professor Burnett. Ogni anno centinaia di studenti vi partecipano. Un altro approccio molto popolare è Business Model You, un corso di pianificazione della carriera sviluppato sulla base della tecnica Business Model Canvas. 
L'elemento originale di questo progetto è l'uso della logica del Design thinking nel processo di individualizzazione del percorso di apprendimento e del contenuto didattico in vista delle attuali esigenze del mercato del lavoro. Inoltre, si prevede di adattare i metodi Designing your vita e Business Model You e sviluppare una metodologia originale composta dal processo e da metodi e tecniche opportunamente selezionati.
La borsa di ricerca contribuirà al progetto nello sviluppo e in particolare nel task 3 - Sviluppo di un modello di riferimento rispetto alla personalizzazione della carriera basato su buone pratiche e nel task 4 Diffusione dei risultati del progetto nell'ambiente scientifico. La borsa di ricerca contribuirà ad organizzare i materiali di ricerca per la pubblicazione di una monografia e parteciperà a conferenze scientifiche per presentare gli articoli prodotti. Il progetto si concluderà con l’organizzazione di una conferenza a Rzeszow in Polonia e con incontri con i principali stakeholder del territorio.
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