OGGETTO INCARICO:
Raccolta di dati quantitativi e qualitativi su: 1) rifugiati siriani in Turchia, Libano e Giordania dal 2011 al 2022, con particolare attenzione ai giovani rifugiati e alla loro integrazione nelle comunità ospitanti; 2) legislazione sui rifugiati nei tre Paesi; 3) attori locali, governativi e non, e organizzazioni internazionali che si occupano dei rifugiati siriani; 4) programmi nazionali e internazionali di assistenza, con particolare attenzione ai programmi finanziati dall’Ue. 
[bookmark: _GoBack]Mappatura della letteratura accademica sui rifugiati siriani, con particolare attenzione ai giovani e alla loro integrazione nelle comunità locali. 
Realizzazione di focus group con le associazioni che si occupano dell’integrazione dei giovani rifugiati siriani in Turchia, Libano e Giordania. 
Ricerca sul campo in Turchia, Libano e Giordania. Realizzazione di interviste semi-strutturate con i rifugiati siriani, i giovani delle comunità ospitanti, i collaboratori delle varie organizzazioni della società civile, e i rappresentanti delle comunità locali.  

OBIETTIVO PRESTAZIONE: 
Relazioni con analisi dei dati quantitativi e qualitativi e della letteratura. 
Trascrizione dei focus group e delle interviste semi-strutturate. 
Linee guida per le organizzazioni della società civile che si occupano di integrazione dei rifugiati.
Report con i principali risultati dello studio condotto. 
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