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L’attività di sala operatoria, con l’elevato utilizzo di materiale “usa e getta” ed imballaggi, determina un’elevata quantità di rifiuti sanitari inquinanti.
Per poter mirare ad una gestione “green” della sala operatoria e per poter riuscire a pianificare una attività volta a questo scopo, dobbiamo fare una valutazione attuale della situazione nel nostro blocco chirurgico.
L’obiettivo del progetto è di monitorare la quantità e la qualità del materiale di consumo in relazione all’impatto ambientale dei diversi tipi di rifiuti prodotti. Questo primo step sarà utile per poter proporre in futuro una strategia gestionale, valutandone l’applicabilità e l’efficacia, al fine di validare un nuovo modello di gestione dei rifiuti derivanti dall’attività delle sale operatorie dell’OVU più sostenibile e potenzialmente estensibile ad altre strutture veterinarie.

Compito del borsista sarà quello di raccogliere dati in merito al consumo dei materiali usa e getta in sala operatoria per poter poi verificare l’impatto ambientale che questi materiali possono avere.

Nell’ambito del progetto, il borsista dovrà svolgere le seguenti funzioni:
· partecipazione all’attività clinica quotidiana relativamente alla clinica chirurgica dei piccoli animali.
· Seguire la preparazione della sala operatoria.
· Assistenza durante le procedure di preparazione pre-operatoria, operatoria e post-operatoria, in collaborazione con il personale del SERCLIPA del DIMEVET.
· Assistenza ai pazienti chirurgici ricoverati presso l’ospedale del DIMEVET, con particolare riferimento alla terapia intensiva dei pazienti sottoposti a chirurgia.
· Organizzazione e gestione degli interventi chirurgici al fine di monitorare il consumo del materiale usa e getta in chirurgia.

