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Il dolore cronico e il riconoscimento di questo nelle varie specie animali (cane, gatto e cavallo) è stato studiato intensamente negli ultimi dieci anni. La gestione del dolore cronico rappresenta un punto essenziale per la gestione del paziente e il suo benessere. La fase più critica è sicuramente rappresentata dall’identificazione e della quantificazione del grado di dolore.  
Il dolore è una esperienza emozionale sfavorevole che determina alterazioni cliniche identificabili, e nel caso in cui si protragga nel tempo si parla di dolore cronico, che diventa una vera e propria malattia.
Il borsista dovrà in questi 12 mesi imparare ad identificare il dolore cronico e ad eseguire la valutazione dello stesso nei pazienti di interesse veterinario oncologici e con patologie artrosiche gravi; inoltre dovrà classificarlo secondo score specifici validati per ogni singola specie.  Dopo una valutazione iniziale, i pazienti, affetti da dolore cronico, verranno inclusi in modo random nel gruppo di trattamento con L-acetilcarnitina (LAC 20 mg/kg per OS) o al gruppo antiinfiammatorio (FAN) o al gruppo di trattamento anticorpi monoclonali anti-nerve growth factor monoclonal antibodies (NGFa).
Il borsista eseguirà le valutazione del dolore a tempi diversi e raccoglierà quindi i dati ottenuti; eseguirà una relazione finale sull’efficacia di tali prodotto farmacologici per il trattamento del dolore cronico. 

