Borsa di ricerca

La biopolitica e le nuove geografie della mobilità


La borsa è finalizzata alla realizzazione di attività di ricerca e supporto sulla relazione che intercorre tra il tema della biopolitica e quello della mobilità.  
Con il termine biopolitica ci si riferisce generalmente a qualsiasi forma di politicizzazione della vita, nonché alle nuove tecnologie politiche per la gestione e il controllo del corpo – da intendersi sia come corpi individuali, sia come corpi collettivi che si formano e sono categorizzati per mezzo di processi attraversati da specifiche implicazioni di potere. 
La biopolitica può quindi rappresentare un importante quadro analitico per studiare le varie forme della mobilità contemporanea: le attività previste dalla borsa saranno pertanto incentrate sul turismo e delle migrazioni in relazione alla gestione dei corpi. 
[bookmark: _GoBack]Le attività di ricerca saranno parzialmente connesse al progetto “TheGAME: Counter-mapping informal refugee mobilities along the Balkan Route”, finanziato dallo European Research Council (bando Advanced Grant 2021), un progetto che si concentra sulla Rotta Balcanica e si propone quale obiettivo principale di utilizzare la “contro-mappatura” come metodologia in grado di comprendere criticamente il funzionamento della rotta, proponendo così un approccio nuovo e replicabile per studiare i corridoi migratori informali a livello globale. 

Piano attività:
· Attività di ricerca bibliografica e documentale sui temi in oggetto
· Attività di redazione ed editing di testi
· Assistenza nella fase preparatoria delle ricerche sul campo
· Supporto nella stesura di documenti 
· Supporto all’attività seminariale
