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Le elezioni rappresentano un momento cruciale per la vita democratica dei sistemi politici contemporanei, costituendo spesso l’unica occasione di partecipazione significativa dei cittadini. 
In tale contesto, il numero di mandati che parlamentari e presidenti, oltre ad altre cariche elettive, possono ricoprire è divenuto tema comparativamente rilevante alla luce di contenzioso elettorale e presenza della questione nel dibattito pubblico. Diverse corti costituzionali e supreme sono intervenute per valutare se la rielezione o il divieto di rielezione siano o meno compatibili con le relative costituzioni. Lo stesso può dirsi della Corte interamericana e del sistema europeo di protezione dei diritti umani.

Il progetto si ripropone di indagare, in merito, i seguenti aspetti:
a) Il quadro teorico della definizione di un numero di mandati determinato;
b) Le clausole costituzionali circa la rielezione presidenziale ed eventuali norme su altre cariche elettive;
c) La giurisprudenza nazionale e sovranazionale di tribunali supremi, elettorali e internazionali in merito al numero di mandati, con un focus sull’America Latina.

La metodologia da applicare sarà quella comparatistica, tenendo conto dei diversi formanti – normativo, giurisprudenziale, dottrinale –, ma anche quello culturale. Le influenze del contesto politico e dei sistemi partitici locali saranno inserite nell’analisi di contesto. I materiali da esaminare saranno quasi esclusivamente in inglese e spagnolo.

