
Alla Direttrice del 
Dipartimento di Psicologia

La sottoscritta Prof.ssa Paola Gremigni
chiede l’autorizzazione ad attivare una borsa di studio per attività di ricerca post-laurea.

Titolo del Progetto: “L’ADHD nell’adulto: un approccio integrato alla diagnosi oltre i criteri del DSM-5” 

Importo della borsa: 14.000 euro lordo Ateneo

Oggetto dell’attività di studio: l'obiettivo di questo progetto è valutare l’adeguatezza di un approccio diagnostico integrato quantitativo-qualitativo auto ed etero-valutativo per la valutazione dell’ADHD nell’adulto mai diagnosticato in età evolutiva. Le dimensioni valutate riguarderanno i criteri del DSM-5, ma anche altre dimensioni critiche identificate dalla letteratura scientifica, come alcune funzioni esecutive e gli stili di vita. Lo studio sarà condotto su utenti adulti senza pregressa diagnosi di ADHD afferenti al Servizio di Psicologia Clinica e Psicoterapia Sistemico-Relazionale del Dipartimento di Psicologia con richiesta di valutazione per l’ADHD. Sarà predisposto un iter di assessment standardizzato che prevede ed integra fra loro un test già validato in italiano e comunemente usato, basato sui criteri del DSM-5; un test sulle funzioni esecutive validato in altri paesi ma non ancora in Italia; un test di screening sulle comorbilità più frequenti nell’ADHD costruito ad hoc; una scheda anamnestica standardizzata che include anche la rilevazione degli stili di vita; un test sulla sintomatologia ADHD da compilare a cura di un familiare per l’infanzia e di terze persone per l’età adulta e 2 colloqui di approfondimento basati su un format predefinito. Lo studio intende valutare quanto l’approccio integrato così impostato sia in grado di valutare la presenza di ADHD nell’adulto in misura più efficace dello strumento comunemente usato basato esclusivamente sui criteri del DSM-5.

Durata della borsa: 12 mesi

Tutor: Prof.ssa Paola Gremigni

Co-tutor: Prof.ssa Giulia Casu

Commissione giudicatrice proposta: Prof.ssa Paola Gremigni, Prof.ssa Giulia Casu, Dott.ssa Sara Gostoli, supplente Prof.ssa Chiara Rafanelli.

Struttura presso la quale si svolgerà l’attività del borsista: Dipartimento di Psicologia sede di Bologna, presso gruppo di ricerca P.A.T. – Psicometria Assessment Testistica.

La spesa per la copertura finanziaria della borsa graverà su fondi derivanti dal progetto del Servizio di Psicologia Clinica e Psicoterapia Sistemico-relazionale.

Titoli preferenziali:
Laurea vecchio ordinamento, specialistica o magistrale (classe LM-51) in Psicologia.
Esperienza documentabile nell’ambito della tematica oggetto del progetto di ricerca.
Conoscenza della lingua inglese.

Titoli e colloqui
10 punti per CV e titoli; 20 punti per il colloquio

Si allega il Piano formativo del borsista.

Prof.ssa Paola Gremigni


Piano formativo del borsista

Primo e secondo mese: rassegna della letteratura sugli aspetti dell’ADHD nell’adulto che vanno oltre quelli identificati nel DSM-5; studio comparativo degli strumenti self-report più comunemente usati per la valutazione dell’ADHD; studio delle linee guida internazionali per la diagnosi dell’ADHD nell’adulto. Infine, richiesta di approvazione dello studio da parte del Comitato Bioetico di Ateneo.

Dal terzo al nono mese: somministrazione agli adulti afferenti al Servizio clinico dell’approccio integrato alla valutazione diagnostica predisposto dal Servizio, consistente in una batteria testistica auto ed etero-valutativa e due colloqui clinici di approfondimento. Inserimento dei dati su un software statistico. 

Dal decimo al dodicesimo mese: analisi statistica dei dati raccolti e report scientifico di sintesi in lingua inglese, finalizzato a una pubblicazione scientifica.
